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W 1975 roku wprowadzono nowy podział administracyjny kraju, zgodnie z którym

zniesiono pośredni szczebel samorządu lokalnego - powiat, jednocześnie zaś zwiększono

liczbę województw z 17 do 49. Posunięcia te służyły ograniczeniu samorządności terytorialnej

i dalszemu uzależnieniu władz lokalnych od decyzji centrali. Po 1989 roku wraz

z przemianami politycznymi i gospodarczymi zaczęły nasilać się tendencje do decentralizacji

kraju. Władze lokalne zyskały większe uprawnienia w zakresie podejmowania decyzji

finansowych i gospodarowania własnymi środkami. Wybory samorządowe w latach 1990

i 1994 przyczyniły się do uaktywnienia środowisk lokalnych i zwiększyły zdolność

samoorganizowania się obywateli - nie tylko w partie polityczne, ale także różnego typu

organizacje społeczne, które powstawały w celu rozwiązywania doraźnych problemów tych

społeczności.

Propozycja reformy administracji terenowej pojawiła się jeszcze za rządów

solidarnościowych. Jednak od czasu powstania koalicji SLD-PSL kwestia reformy

powiatowej, wskutek istniejącej między koalicjantami rozbieżności zdań na ten temat, zeszła

na dalszy plan. Powróciła jesienią 1996 roku, w związku z koncepcją umieszczenia w nowej

konstytucji zapisu o administracyjnym podziale kraju. PSL podtrzymuje swój niechętny

stosunek do przywrócenia powiatów, zwracając uwagę na wysokie koszty takiej operacji, SLD

motywuje swoje stanowisko długofalowymi korzyściami płynącymi z dalszej decentralizacji

państwa. Poznanie opinii społeczeństwa o planowanym podziale terytorialnym kraju

i ewentualnym referendum w tej sprawie było jednym z celów grudniowego sondażu CBOS 1.

PLANOWANA ZMIANA PODZIAŁU TERYTORIALNEGO KRAJU

Wśród ogółu ankietowanych przeważa opinia, że wprowadzenie nowego podziału

terytorialnego nie jest sprawą ważną. Ponad jedna trzecia badanych twierdzi, że jest to

problem mało ważny, a jedna czwarta - że zdecydowanie nieważny.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (79) przeprowadzono w dniach 12-17 grudnia ‘96 na 1115-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców kraju.
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CBOS

RYS. 1. CZY ZMIANĘ PODZIAŁU TERYTORIALNEGO KRAJU UWAŻA PAN(I) OBECNIE ZA 
SPRAWĘ WAŻNĄ CZY TEŻ NIE?
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Porównując obecne dane z wynikami sondaży2 przeprowadzonych w latach 1991

i 1993 można stwierdzić, że maleje liczba respondentów uważających zmianę podziału

terytorialnego kraju za sprawę bardzo ważną i ważną.

Tabela 1 w procentach

Czy zmianę podziału terytorialnego kraju uważa Wskazania respondentów według terminów badań
Pan(i) obecnie za sprawę ważną czy też nie? III ‘91 IV ‘93 XII ‘96

Zdecydowanie ważną 7 6 10

Raczej ważną 27 22 16

Raczej nieważną 35 32 35

Zdecydowanie nieważną 25 37 26

Trudno powiedzieć 6 3 13

O tym, że zmiana podziału terytorialnego kraju jest sprawą ważną, częściej przekonani

są mężczyźni niż kobiety, a ponadto respondenci młodzi (do 24 roku życia) i najstarsi

                                                
2 Por. sondaże „Aktualne problemy i wydarzenia” (14), 15-19 marca ‘91, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności kraju (N=1500) oraz „Sprawy Polski i Polaków” (9), 17-26 kwietnia ‘93, reprezentatywna próba losowa
dorosłych mieszkańców kraju (N=1452). W obu tych badaniach w odniesieniu do podobnie sformułowanego
pytania  [„Ostatnio mówi się o konieczności dokonania zmian w podziale terytorialnym kraju. Czy, Pana(i)
zdaniem, wprowadzenie nowego podziału terytorialnego kraju jest sprawą: 1) bardzo ważną, należy ją załatwić
w pierwszej kolejności; 2) ważną, ale można ją rozpatrywać bez pośpiechu; 3) mało ważną, można spokojnie
odłożyć ją na później; 4) W ogóle nie ma potrzeby dokonywania zmian w podziale kraju; 5) Trudno
powiedzieć”] zastosowano bardziej rozbudowaną kafeterię odpowiedzi niż w sondażu z grudnia ‘96, dlatego też
porównanie wyników należy traktować z ostrożnością.
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(w   wieku 65 lat i więcej), pracownicy fizyczno-umysłowi, osoby zatrudnione

w spółdzielczości, mieszkańcy największych miast. Na opinie o reformie administracyjnej nie

wpływa w zasadniczy sposób miejsce zamieszkania ani poglądy polityczne respondentów.

Tabela 2 w procentach

Na kandydatów której partii
lub ugrupowania głosował(a)by

Czy zmianę podziału terytorialnego kraju uważa Pan(i) obecnie za sprawę
ważną czy też nie?

Pan(i) w wyborach do Sejmu
i Senatu?

Zdecydowanie
ważną

Raczej
ważną

Raczej
nieważną

Zdecydowanie
nieważną

Trudno
powiedzieć

AW „S” 12 16 40 24 8

PSL 8 14 31 33 15

ROP 10 17 33 34 6

SLD 12 22 35 24 7

UP 14 22 31 22 11

UW 23 21 30 15 11

Najwięcej przeciwników reformy administracyjnej kraju jest wśród potencjalnych

wyborców Ruchu Odbudowy Polski, Polskiego Stronnictwa Ludowego i Akcji Wyborczej

„Solidarność” (odpowiednio 67, 64, i 64%). Wśród respondentów deklarujących chęć

głosowania na pozostałe ugrupowania polityczne, z wyjątkiem Unii Wolności, przeciwnicy

reformy administracyjnej zdecydowanie przeważają nad jej zwolennikami.

Ponad połowa badanych uważa, że pozostawienie obecnej liczby województw

i nietworzenie samorządowych powiatów byłoby lepszym rozwiązaniem. Dwukrotnie mniej

respondentów wskazuje na potrzebę zmniejszenia liczby województw i utworzenia powiatów.

CBOS
RYS. 2. CO, PANA(I) ZDANIEM, BYŁOBY LEPSZYM ROZWIĄZANIEM:
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Najwięcej zwolenników zmniejszenia liczby województw i utworzenia powiatów jest

wśród osób starszych (powyżej 65 roku życia), które pamiętają podział administracyjny kraju

zarówno z okresu przedwojennego, jak i powojennego, ale także w grupie uczniów

i studentów. Zwolennikami tego rozwiązania są także częściej niż inni: mieszkańcy

największych miast, osoby z wyższym wykształceniem, kadra kierownicza i inteligencja,

prywatni przedsiębiorcy, badani uzyskujący wysokie dochody na osobę w rodzinie.

Wśród tych, którzy opowiadają się za obecnym podziałem administracyjnym kraju,

przeważają respondenci w średnim wieku, z wykształceniem zasadniczym zawodowym,

robotnicy niewykwalifikowani, osoby osiągające niskie dochody.

POWIATY A REFERENDUM

Prawie trzykrotnie więcej badanych uważa, że o utworzeniu samorządowych

powiatów powinno zadecydować społeczeństwo w powszechnym referendum, a nie Sejm.

CBOS
RYS. 3. CZY UWAŻA PAN(I), ŻE O TYM, CZY MAJĄ BYĆ UTWORZONE SAMORZĄDOWE 

POWIATY POWINIEN ZADECYDOWAĆ SEJM CZY POWSZECHNE REFERENDUM?
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Zwolennikami rozstrzygnięcia przez Sejm kwestii utworzenia powiatów są - częściej

niż pozostali - mieszkańcy największych miast, osoby z wyższym wykształceniem,

pracownicy umysłowi średniego szczebla, prywatni przedsiębiorcy, badani o wysokich

dochodach.
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Tabela 3 w procentach

Na kandydatów której partii
lub  ugrupowania  głosował(a)by

Czy uważa Pan(i), że o tym, czy mają być utworzone samorządowe
powiaty powinien zadecydować Sejm czy powszechne referendum?

Pan(i) w wyborach do Sejmu
i Senatu? Raczej Sejm Raczej referendum Trudno powiedzieć

AW „S” 20 72 7

PSL 16 75 9

ROP 27 67 6

SLD 31 58 11

UP 39 56 5

UW 38 56 6

Najwięcej osób opowiadających się za tym, aby o utworzeniu samorządowych

powiatów zadecydowało referendum, jest wśród potencjalnych wyborców PSL, AW „S”

i ROP (odpowiednio 75, 72, i 67%). Warto przypomnieć, że sympatycy tych ugrupowań

dominowali wśród przeciwników reformy administracyjnej kraju. Prawdopodobnie

w referendum zwolennicy PSL, AW „S” i ROP dostrzegają szansę utrzymania istniejącego

podziału administracyjnego.

Tabela 4 w procentach

Czy uważa Pan(i), że o tym, Co, Pana(i) zdaniem, byłoby lepszym rozwiązaniem:
czy mają być utworzone
samorządowe powiaty powi-
nien zadecydować Sejm czy
powszechne referendum?

raczej lepsze byłoby
zmniejszenie liczby

województw i utworzenie
samorządowych powiatów

raczej pozostawienie obecnej
liczby województw

i nietworzenie
samorządowych powiatów

Trudno
powiedzieć

Raczej Sejm 43 45 12

Raczej referendum 28 63 9

Trudno powiedzieć 9 48 44

 W grupie osób, które uważają, że o utworzeniu powiatów powinien zadecydować

Sejm, opinie o rozstrzygnięciu problemu reformy administracyjnej są podzielone - prawie tyle

samo respondentów uważa, że lepszym rozwiązaniem byłoby zmniejszenie liczby

województw i utworzenie samorządowych powiatów, co sądzi - że pozostawienie obecnego

podziału kraju. Większe zróżnicowanie poglądów występuje wśród zwolenników referendum

w sprawie ewentualnej reformy administracyjnej. Niemal dwie trzecie badanych w tej grupie

opowiada się za nietworzeniem powiatów.
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CBOS
Gdyby odbyło się powszechne referendum na temat utworzenia lub nie
samorządowych powiatów, to czy Pan(i) osobiście wziął(ęła)by w nim udział?

Na pewno wziął(ęła)bym udział 62%

Nie wiem, czy wziął(ęła)bym udział 25%

Na pewno nie wziął(ęła)bym udziału 13%

Gotowość wzięcia udziału w powszechnym referendum w sprawie utworzenia lub nie

samorządowych powiatów deklaruje prawie dwie trzecie ogółu badanych. Jak można było

przypuszczać, najliczniejsze grupy osób wyrażających chęć uczestnictwa w nim są wśród

zwolenników PSL, AW „S” i ROP (odpowiednio 86, 81 i 78%), mniejsze wśród sympatyków

SLD i UW (75 i 73%). Najmniej chętnych do wzięcia udziału w referendum w sprawie

utworzenia powiatów jest w potencjalnym elektoracie UP (65%), w którym jest także

najwięcej osób niezdecydowanych (26%).

Tabela 5 w procentach

Czy uważa Pan(i), że o tym,
czy mają być utworzone
samorządowe powiaty,  powi-

Gdyby odbyło się powszechne referendum na temat utworzenia lub nie
samorządowych powiatów, to czy Pan(i) osobiście wziął(ęła)by w nim udział?

nien zadecydować Sejm czy
powszechne referendum?

Na pewno
wziął(ęła)bym udział

Nie wiem, czy
wziął(ęła)bym udział

Na pewno nie
wziął(ęła)bym udziału

Raczej Sejm 51 31 18

Raczej referendum 74 19 7

Trudno powiedzieć 23 48 30

Niemal trzy czwarte respondentów opowiadających się za rozstrzygnięciem

problemu utworzenia powiatów w drodze referendum deklaruje gotowość uczestnictwa

w nim. Chęć wzięcia udziału w referendum wyraża zarazem co drugi badany będący

zwolennikiem decyzji Sejmu w tej sprawie. Równocześnie prawie połowa ankietowanych nie

mających zdania na ten temat nie wie, czy wzięłaby udział w referendum.
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Zdecydowana większość badanych uważa, że zmiana podziału terytorialnego kraju nie

jest obecnie sprawą ważną lub nie ma zdania na ten temat. Ponad połowa ankietowanych

sądzi, że lepszym rozwiązaniem byłoby raczej pozostawienie obecnej liczby województw

i nietworzenie samorządowych powiatów. Najwięcej przeciwników reformy administracyjnej

jest w elektoratach ROP, PSL i AW „S”,  najwięcej zwolenników zaś - wśród potencjalnych

wyborców UW, UP i SLD. Większość sympatyków PSL, AW „S” i ROP opowiada się za

rozstrzygnięciem kwestii wprowadzenia powiatów w ogólnonarodowym referendum,

deklarując zarazem gotowość uczestnictwa w nim.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy zmiane ˛ podziału terytorialnego kraju uwaz ˙a Pan(i) obecnie za sprawe ˛ ważną
czy tez ˙ nie? 1 - Zdecydowanie waz ˙ną; 2 - Raczej waz ˙ną; 3 - Raczej niewaz ˙ną;
4 - Zdecydowanie niewaz ˙ną

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 10 16 35 26 13 1114

Płeć
Mężczyz´ni 11 17 36 26 9 528
Kobiety 8 15 35 25 17 586

Wiek
do 24 lat 12 21 33 23 10 154
25-34 9 16 41 24 10 197
35-44 8 14 37 29 11 256
45-54 10 12 43 25 10 171
55-64 7 19 32 26 17 156
65 lat i wie ˛cej 12 16 24 25 23 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 16 38 21 18 415
Miasto do 20 tys. 15 13 35 29 7 133
od 21 do 100 tys. 9 13 39 26 13 224
101-500 tys. 8 17 36 28 12 215
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 13 26 22 30 10 127

Region
Północny 11 15 34 22 18 120
Zachodni 14 16 34 29 7 100
Środkowozachodni 7 17 39 22 16 166
Środkowy 10 18 28 29 15 220
Wschodni 11 16 30 26 16 131
Południowo-wschodni 9 17 45 18 11 178
Południowo-zachodni 8 14 37 31 11 200

Wykształcenie
Podstawowe 8 17 33 21 21 333
Zasadnicze zawodowe 11 12 42 26 10 292
Średnie 9 17 32 31 12 380
Wyższe 11 23 40 22 4 108

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 12 21 41 22 4 81
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 7 11 37 34 10 126
Pracownicy fiz.- umysł. 0 28 27 35 10 77
Robotnicy wykwalifikowani 9 11 47 25 8 104
Robotnicy niewykwalifik. 14 12 38 32 4 53
Rolnicy 9 13 44 26 9 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 13 16 42 27 2 45

Bierni zawodowo
Rencis´ci 11 10 33 20 26 124
Emeryci 9 19 26 26 19 227
Uczniowie i studenci 6 25 30 25 13 58
Bezrobotni 13 17 43 12 14 93
Gospodynie domowe i inni 17 12 25 23 23 51

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 7 18 42 25 8 120
Sektor pan ´stwowy 8 15 38 33 6 148
Sektor prywatny 10 16 38 29 7 246
Spółdzielczos ´ć 22 23 26 23 6 17

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 7 14 36 22 20 163
151 - 225 9 15 36 27 13 155
226 - 325 12 15 36 23 13 232
326 - 425 7 20 36 26 11 169
Powyżej 426 zł 11 18 32 29 10 300

Ocena własnych war. mater.
Złe 14 14 34 24 14 281
Średnie 7 18 37 24 15 523
Dobre 10 16 34 29 11 311

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 15 30 28 17 57
Raz w tygodniu 10 13 37 26 14 571
Kilka razy w miesia ˛cu 9 25 34 20 12 127
Kilka razy w roku 6 18 38 29 10 233
W ogóle nie uczestniczy 14 20 25 23 19 125

Poglą dy polityczne
Lewica 10 19 29 32 11 189
Centrum 8 15 37 32 8 335
Prawica 13 18 38 23 8 342
Trudno powiedziec ´ 8 12 34 15 31 246
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Tabela 2. Co, Pana(i) zdaniem, był oby lepszym rozwiązaniem: 1 - raczej lepsze
był oby zmniejszenie liczby województw i utworzenie samorządowych
powiatów; 2 - raczej pozostawienie obecnej liczby województw i nie-
tworzenie samorządowych powiatów

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 28 57 15 1115

Pł eć
Mężczyźni 33 56 10 528
Kobiety 24 57 19 587

Wiek
do 24 lat 29 57 14 154
25-34 31 56 13 197
35-44 23 64 13 256
45-54 28 62 10 171
55-64 28 55 17 156
65 lat i więcej 34 44 22 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 60 17 415
Miasto do 20 tys. 31 63 6 133
od 21 do 100 tys. 26 58 16 225
101-500 tys. 30 53 16 215
501 tys.i więcej mieszk. 46 44 11 127

Region
Pół nocny 31 53 16 120
Zachodni 34 57 8 100
Środkowozachodni 23 61 16 166
Środkowy 26 60 14 220
Wschodni 28 55 17 131
Poł udniowo-wschodni 31 53 16 178
Poł udniowo-zachodni 29 56 14 200

Wykształ cenie
Podstawowe 24 55 21 333
Zasadnicze zawodowe 20 68 12 292
Średnie 33 54 13 381
Wyższe 50 41 9 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 37 12 81
Prac.umysł .niż.szczebla 24 62 14 126
Pracownicy fiz.- umysł . 24 66 10 77
Robotnicy wykwalifikowani 26 65 9 104
Robotnicy niewykwalifik. 12 86 2 53
Rolnicy 10 76 14 72
Prywatni przedsiębiorcy 36 60 4 45

Bierni zawodowo
Renciści 24 56 21 124
Emeryci 33 48 19 228
Uczniowie i studenci 42 45 12 58
Bezrobotni 24 59 17 93
Gospodynie domowe i inni 35 42 23 51

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 31 57 11 120
Sektor państwowy 30 60 10 148
Sektor prywatny 27 63 10 246
Spół dzielczość 41 53 6 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 18 55 26 163
151 - 225 20 72 8 155
226 - 325 30 58 12 232
326 - 425 31 53 17 169
Powyżej 426 zł 38 50 11 300

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 59 15 281
Średnie 27 57 16 523
Dobre 32 55 12 311

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 60 11 57
Raz w tygodniu 24 60 16 571
Kilka razy w miesiącu 38 54 8 127
Kilka razy w roku 30 57 14 233
W ogóle nie uczestniczy 38 45 17 125

Poglądy polityczne
Lewica 37 51 12 189
Centrum 24 64 11 336
Prawica 35 59 7 342
Trudno powiedzieć 19 48 33 246
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Tabela 3. Czy uważa Pan(i), że o tym, czy mają być utworzone samorządowe
powiaty powinien zadecydować Sejm czy powszechne referendum?
1 - Raczej Sejm; 2 - Raczej referendum

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 22 64 14 1114

Pł eć
Mężczyźni 24 68 8 528
Kobiety 21 60 19 586

Wiek
do 24 lat 28 61 10 154
25-34 18 70 12 197
35-44 21 68 11 256
45-54 22 70 7 171
55-64 24 56 20 156
65 lat i więcej 22 53 24 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 67 15 415
Miasto do 20 tys. 20 71 9 133
od 21 do 100 tys. 20 64 16 225
101-500 tys. 26 62 12 215
501 tys.i więcej mieszk. 36 49 15 127

Region
Pół nocny 24 65 11 120
Zachodni 29 68 3 100
Środkowozachodni 19 63 19 166
Środkowy 24 59 17 220
Wschodni 18 63 19 131
Poł udniowo-wschodni 23 70 7 177
Poł udniowo-zachodni 23 62 16 200

Wykształ cenie
Podstawowe 19 58 22 333
Zasadnicze zawodowe 17 71 11 292
Średnie 27 63 10 381
Wyższe 31 63 6 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 29 64 7 81
Prac.umysł .niż.szczebla 32 59 9 126
Pracownicy fiz.- umysł . 19 73 8 77
Robotnicy wykwalifikowani 20 73 7 104
Robotnicy niewykwalifik. 21 67 13 53
Rolnicy 9 82 9 72
Prywatni przedsiębiorcy 33 56 11 45

Bierni zawodowo
Renciści 20 58 22 124
Emeryci 22 58 20 227
Uczniowie i studenci 19 69 12 58
Bezrobotni 28 58 14 93
Gospodynie domowe i inni 13 67 20 51

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 22 68 10 120
Sektor państwowy 27 68 4 148
Sektor prywatny 25 65 10 246
Spół dzielczość 21 79 0 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 20 60 20 163
151 - 225 23 71 6 155
226 - 325 20 69 12 232
326 - 425 19 61 20 169
Powyżej 426 zł 31 60 9 300

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 62 16 281
Średnie 21 65 14 522
Dobre 26 63 11 311

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 73 14 57
Raz w tygodniu 20 66 13 571
Kilka razy w miesiącu 25 65 11 127
Kilka razy w roku 25 63 12 232
W ogóle nie uczestniczy 30 50 21 125

Poglądy polityczne
Lewica 27 65 8 189
Centrum 20 70 10 336
Prawica 22 70 8 342
Trudno powiedzieć 22 46 32 245



- 12 -

Tabela 4. Gdyby odbył o się powszechne referendum na temat utworzenia lub
nie samorządowych powiatów, to czy Pan(i) osobiście wziął (ęł a)by
w nim udział ? 1 - Na pewno wziął (ęł a)bym udział ; 2 - Nie wiem, czy
wziął (ęł a)bym udział ; 3 - Na pewno nie wziął (ęł a)bym udział u

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogół em 62 25 13 1111

Pł eć
Mężczyźni 68 22 10 527
Kobiety 56 29 15 584

Wiek
do 24 lat 56 35 9 154
25-34 61 28 11 197
35-44 66 25 9 256
45-54 75 16 9 171
55-64 59 27 13 154
65 lat i więcej 52 22 26 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 64 26 10 415
Miasto do 20 tys. 67 25 8 133
od 21 do 100 tys. 58 29 13 224
101-500 tys. 61 24 16 215
501 tys.i więcej mieszk. 58 20 21 124

Region
Pół nocny 67 22 11 120
Zachodni 63 20 17 100
Środkowozachodni 60 28 12 166
Środkowy 62 21 17 216
Wschodni 58 25 17 131
Poł udniowo-wschodni 68 25 8 178
Poł udniowo-zachodni 59 33 9 200

Wykształ cenie
Podstawowe 56 26 18 330
Zasadnicze zawodowe 62 29 8 292
Średnie 63 24 12 381
Wyższe 76 16 8 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 73 19 9 81
Prac.umysł .niż.szczebla 67 22 11 126
Pracownicy fiz.- umysł . 63 24 13 77
Robotnicy wykwalifikowani 66 30 4 104
Robotnicy niewykwalifik. 56 29 15 53
Rolnicy 74 15 11 72
Prywatni przedsiębiorcy 71 24 5 45

Bierni zawodowo
Renciści 58 23 19 124
Emeryci 57 24 19 227
Uczniowie i studenci 59 33 9 58
Bezrobotni 54 38 8 91
Gospodynie domowe i inni 56 28 16 51

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 64 25 11 120
Sektor państwowy 74 18 8 148
Sektor prywatny 62 27 11 246
Spół dzielczość 76 9 15 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 56 31 13 163
151 - 225 64 26 11 155
226 - 325 69 21 10 230
326 - 425 52 31 17 168
Powyżej 426 zł 68 20 12 300

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 65 21 14 281
Średnie 58 29 13 520
Dobre 66 23 11 310

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 64 23 13 55
Raz w tygodniu 65 25 10 571
Kilka razy w miesiącu 65 21 14 127
Kilka razy w roku 58 27 15 233
W ogóle nie uczestniczy 52 26 21 124

Poglądy polityczne
Lewica 68 23 9 188
Centrum 60 27 14 336
Prawica 73 17 10 342
Trudno powiedzieć 45 36 18 243


